

# 科技创新为中非合作添“新翼”

本报记者 贾平凡

## 环球热点

2025中非创新合作与发展论坛、第四届中非经贸西湖大会暨中非经贸合作资源对接会、纪念中非合作论坛成立25周年研讨会……近日，一系列中非务实合作活动开展，其中科技合作备受关注。

近年来，在共筑新时代全天候中非命运共同体的战略引领下，从传统农业技术、公共卫生到新兴的人工智能、清洁能源与空间技术，中非科技合作领域持续拓展，模式不断创新，成为全球南方合作的典范。中非科技合作呈现出哪些新特点？取得丰硕成果的原因有哪些？将对中非双方发展和全球南方合作产生哪些积极影响？本报采访浙江大学非洲研究院院长刘鸿武和广东外语外贸大学非洲研究院院长刘继森，对相关问题进行解读。

## 新升级： 从单向援助升级为全球科技治理的策源地之一

“中非科技合作已从单纯的政府间合作模式演变为领域广泛、形式多样、内容丰富的全方位合作”

### 【观察】

中国已在非洲建成17个鲁班工坊，培养技术人才超1万人次；中非创新合作中心构建的“政府—企业—智库”三角驱动模型，有效破解了南南科技合作中的资源错配与能力断层难题；中非合作论坛“中非数字创新伙伴计划”系统性整合人工智能伦理治理、清洁技术转让、太空观测资源共享三大前沿领域，首次将“技术正义”理念写入南南合作纲领；中非北斗合作论坛、中非新能源合作论坛、中非人工智能治理对话会等平台多方发力，通过技术标准共定、专利池共享、人才旋转门计划等制度设计，使中非科技合作从单向援助升级为全球科技治理的策源地之一。

### 【解读】

**刘鸿武：**近年来，中非科技合作已从单纯的政府间合作模式演变为领域广泛、形式多样、内容丰富的全方位合作。这主要表现在：领域迅速扩大，由传统的农业技术援助、机械工程和交通基础设施建设逐渐向信息技术、人工智能和航空航天等领域拓展；合作越来越贴合中非双方的实际需要和服务中非的产业合作；合作呈现出政府、国有企业、民营企业、科研院所等多元主体共同参与的良好势头；合作契合度高、互补性强，展现出巨大潜力。

**刘继森：**中非科技合作呈现蓬勃发展的可喜势头：一是搭建了一些促进合作的大平台，如设立中非创新合作中心、中非数字技术合作中心等，调动大量科技创新资源汇聚非洲，推动科技创新成果向非洲推广和转化；二是呈现出“顶天立地”的特点，所谓“顶天”是指高精尖的科技项目，如航天航空等，所谓“立地”是指接地气的“小而美”科技项目，如农业育种、光伏发电等；三是推动非洲在一些科技领域实现跨越式发展，例如，中国科技公司在一些非洲国家完善网络基础设施，助力这些国家跨过互联网的电脑端时代进入移动端时代，为非洲电子支付、物流配送、跨境电商等相关产业发展开辟广阔空间。

## 环球掠影

### 法国巴黎 灯光璀璨



近日，法国巴黎街头张灯结彩，人头攒动，一派迎佳节的氛围。图为在巴黎街头拍摄的节日彩灯装饰。

新华社/路透



近日，法国巴黎街头张灯结彩，人头攒动，一派迎佳节的氛围。图为在巴黎街头拍摄的节日彩灯装饰。

新华社/路透



## 多家国际机构上调中国经济增速预期

近日，多家国际机构密集上调2025年中国经济增速预期。其中，世界银行、国际货币基金组织、亚洲开发银行分别上调0.4、0.2、0.1个百分点。

多家机构表示，尽管面临冲击，中国经济展现了显著韧性。世行12月11日发布最新一期中国经济简报，相较上期简报，对2025年中国经济增速预期上调0.4个百分点。世行表示，从全年来看，中国经济表现好于年初预期。中国政府更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策支撑了国内消费和投资。同时，中国出口市场更加多元化，为保持出口韧性提供了支撑。

12月10日，国际货币基金组织表示，预计2025年中国经济增速将达5%，较今年10月发布的《世界经济展望报告》上调0.2个百分点。当日，亚洲开发银行表示，得益于中国出口的韧性表现和财政政策持续发力，决定对2025年中国经济增速预期上调0.1个百分点。

世界银行、国际货币基金组织还上调了对明年中国经济增速预期，分别上调0.4、0.3个百分点。

对于中国经济增长前景，世界银行中国首席经济学家米丽莎认为，长期来看，中国经济增长潜力仍相当高。通过加强科技创新、提高资源分配效率等，中国将继续提高生产力水平。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃表示，中国正在通过一系列有针对性的措施扩大内需，包括加强社会保障体系、增加养老服务和发放育儿补贴、综合整治“内卷式”竞争等，这有助于提高中期增长前景。中国正在拥抱新的增长模式，相信中国经济未来可以实现更强劲的增长。

（据新华社电 记者任军）

## 清华美院敦煌艺术成果展在联合国总部举行

本报联合国电（记者李伟）当地时间12月8日晚，“敦煌光华：清华大学美术学院敦煌艺术研究及设计成果展”在纽约联合国总部举行开幕仪式。中美各界人士、联合国职员、各国嘉宾200多人参加了活动。

本次展览由清华大学美术学院、联合国中国书会和北美清华校友会联合会共同主办。继2024年10月在法国巴黎中国文化中心举办之后，本次活动是“敦煌光华”国际巡展的第二站。

开幕式上，中国驻纽约总领馆教育处参赞余有根在致辞中表示，敦煌的艺术价值已超越其历史背景。此次展览为世界提供一个绝佳的契机，去接触人类最重要、最璀璨的艺术文化瑰宝之一。

清华大学美术学院副院长王小英在致辞中说，本次展览系统呈现了学院在敦煌研究方面的教学与科研成果，特别是在新时代背景下围绕人工智能、数字技术、虚拟时尚等前沿领域的探索。以此为契机，进一步提升学院的国际影响力。

北美清华校友会联合会会长任钢在致辞中表示，北美清华校友长期致力于搭建文化交流桥梁，将清华精神带入国际社会，推动文化、教育与艺术领域的合作与对话。

本次展览共展出敦煌主题的作品及文献80余套，呈现了清华大学美术学院近70年来在敦煌艺术研究与设计传承上的代表性成果。展览展示了清华大学美术学院师生、校友最新创作的服装、绘画、影像及虚拟艺术作品。此外，现场还展出了由学院历代学者编撰出版的敦煌壁画临摹、服饰研究与图案资料等专著文献。

# 欧美数字服务管理分歧进一步加剧

本报记者 贾平凡

12月5日，欧盟委员会发布公报称，欧盟委员会认定美国社交媒体平台X违反《数字服务法案》透明度义务条款，并对其处以1.2亿欧元的罚款。这是欧盟依据该法规实施的首次重大执法行动。对此，美国副总统万斯、国务卿鲁比奥等多名美方高官群起而攻之，指责欧盟破坏“跨大西洋关系”。欧美围绕数字服务管理的分歧进一步加剧。

### 罚单具有法律先例意义

据欧盟委员会发布的公报显示，X平台主要有三项违规行为：“蓝标认证”设计具有误导性；广告资料库透明度不足；限制研究人员访问公共数据。针对这三项违规行为，欧盟分别罚款4500万欧元、3500万欧元和4000万欧元，合计1.2亿欧元。此外，欧盟给予X平台两个整改期限：60天时间向委员会提交具体解决方案，以终止“蓝标认证”相关的违规行为；90天时间提交行动计划，详细说明如何改进广告资料库透明度和研究人员数据访问问题。

这是欧盟依据《数字服务法案》作出的首份“不合规决定”，标志着该法案的实质性落地。欧盟委员会自2023年12月18日起对X启动调查，重点审查其在遏制非法内容和信息操纵方面的有效性，相关调查仍在继续。

复旦大学全球人工智能创新治理中心研究员江天骄在接受本报记者采访时表示，这张罚单具有法律先例意义：在法律层面，确立欧盟监管权威，可能进一步推动全球

数字规则分化并逐渐走向碎片化；在商业层面，迫使X平台增加合规成本，可能对相关企业商业模式产生影响；在政治层面，加剧美欧信任危机，进一步扩大“大西洋裂痕”。

### 相关议题存在长期战略分歧

依据《数字市场法案》对Meta和苹果分别处以2亿和5亿欧元罚款；以谷歌在广告技术市场滥用主导地位、损害竞争环境为由，对其处以29.5亿欧元的垄断罚款……今年以来，欧盟依据《数字服务法案》和《数字市场法案》，对美国科技企业展开一系列执法行动。

对此，美欧双方龃龉不断：美国指责欧盟监管法规对美国科技企业不公平，并用铜铝产品关税为筹码要求欧盟“松绑”；欧盟则抨击美国此举是“勒索”，坚称数字法规关乎主权、不容挑战。

欧盟为何对美国数字科技巨头频放“大招”？江天骄认为，一是维护数字主权，减少对外国科技巨头的依赖；二是促进公平竞争，遏制数字领域的平台垄断行为；三是保护用户权益，尤其在数据安全与内容监管方面加强合规要求；四是不排除在当前美欧关系波动的背景下，欧盟将相关执法行动作为对美博弈的杠杆。

对于美方的强烈反应，江天骄分析，一是美国认为欧盟针对美国企业实施数字保护主义，担心一旦产生示范作用，未来美国数字企业在欧洲将受到更频繁的“执法”和“惩罚”。二是美欧围绕数据治理规

则、科技巨头监管、数字税与贸易、技术标准与基础设施等一系列涉及数字主权的相关议题存在长期战略分歧。自通过《通用数据保护条例》以来，欧盟严格设置数据保护框架，而美国强调数据自由流动，批评欧盟通过数字保护主义措施打压美国科技企业。三是美国数字科技企业对美国政府具有极强的游说能力。一些科技精英成为美国战略安全和国防军工领域的重要承包商，甚至直接参与到美国政府的政策制定当中。

### 可能产生“双刃剑”效应

当前，全球数字治理面临重重挑战。江天骄说，一是全球数字治理规则呈现高度碎片化特征。欧盟《通用数据保护条例》、新版《美墨加协定》等区域性规则并行，数据跨境流动、人工智能伦理等标准不统一。二是数字安全泛化，技术标准、法律法规滞后于技术发展，由人工智能赋能的网络安全威胁增加，芯片供应链等议题被高度重视。三是数字鸿沟与智能鸿沟有持续扩大的趋势。发达国家与发展中国家互联网普及率仍有巨大差距，而人工智能技术进一步加剧“智能鸿沟”。

欧盟的执法行动将对全球数字治理产生影响。江天骄认为，欧盟对美科技企业的执法行动或通过“布鲁塞尔效应”推动跨国企业采纳欧盟数字服务管理标准，进而确立全球监管标杆。但这也可能产生“双刃剑”效应，使得美欧数字主权争夺白热化，加剧全球数字规则碎片化。